



Posudek vedoucího bakalářské práce

Student/ka:	Jakub Jeřábek
Název práce:	Morální problematika antisemitismu 30. let v díle Hannah Arendtové s aktuálním přesahem do problému islamofobie
Vedoucí:	PhDr. Věra Jirásková, Ph.D.
Oponent:	Prof. Anna Hogenová, CSc.

Z cíle této práce, který autor formuluje v Anotaci: „charakterizovat téma antisemitismu v díle H. Arendtové včetně jejích úvah o hroucení morálky, a dále poukázat na paralely (pakliže jsou) mezi přístupem německé společnosti k antisemitismu ve 30. letech a současným přístupem české společnosti k islamofobii“ vyvstává i autor záměr ukázat souvislosti v problematice sledovaném tématu.

Z textu práce je zřejmé, že autor k artikulaci těchto souvislostí plně využívá svých oborových znalostí profilace Dějepis – Základy společenských věd, což práci dává interdisciplinární charakter; historický pohled na dané téma je provázán s filozofickými, politologickými, ale i psychologickými a částečně právními poznatky, reflexemi či postřehy. Z oblasti filozofie jde především o souvislost absence myšlení s podlehnutím nebezpečí různým ideologickým „ismům“, souvislost absence myšlení se snadností podlehnutí ideologicky pojaté distinkci „přítel – nepřítel“ či o souvislost absence myšlení se zhroucením morálky.

Není proto náhodou, že v centru autorovy pozornosti stojí především filozofie H. Arendtové a K. Jasperse. Z psychologických souvislostí je pak třeba upozornit na pasáže 5.3. Vliv moci na charakter člověka, 5.3.1. Dehumanizace, 5.3.2. Strach a 5.4. Problematika autorit (viz s. 37 – 41).

Historickou rovinu práce představuje především výklad antisemitismu a islamofobie: z čeho vyrůstají, jaké jsou jejich kořeny, jaká je jejich historie, jaké negativní předsudky zde působí a co vše umožňuje jejich rozpínavost.

Jako vedoucí této bakalářské práce mohu říci, že autorův zájem na sledované problematice je dlouhodobý a téma zpracoval s naplněním cíle i záměru své práce: ukázat ji v neopominutelných souvislostech. Autor téma zpracoval na základě relevantní odborné literatury a prokázal svou schopnost propojovat poznatky z oboru historie a společenských věd. Vznesené připomínky a podněty reflektoval.

Jeho práce je psána stylisticky vytríbeným jazykem a s hlubokým porozuměním analyzované problematice.

Závěr: Závěrečná práce splňuje podmínky kladené na závěrečné práce v příslušném oboru.

Podněty k přemýšlení, **otázky do rozpravy:**

1. Jaký je hermeneutický význam předsudků a stereotypů?
2. Jaké jsou sociologické důsledky krize autorit?

V Praze 26 .8. 2021

.....
PhDr. Věra Jirásková, Ph.D.